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669. Zapisz liczbe 44 uzywajac cyfr 5, 71 8 (kaz-
dej tylko raz).

670. Zapisz liczbe 48 uzywajac cyfr 5, 71 8 (kaz- Nr 97 (5/2017)

dej tylko raz). Piatek. 3 lut 5017
671. Zapisz liczbe 50 uzywajac cyfr 5, 71 8 (kaz- 1atels, o tutego r

dej tylko raz).

nia liczb z podanych cyfr wolno uzy¢ w dowolnej ilo-
Sci pieciu dziatan (dodawanie, odejmowanie, mnoze-
nie, dzielenie, potegowanie), silni, pierwiastka kwa-
dratowego oraz nawiaséw dla oznaczenia kolejnosci

Kolorowania, numerowania i podzialy figur

672. Rozstrzygnij, czy kwadrat o boku 17 mozna podzieli¢ na prostokaty, z ktérych
kazdy ma wymiary 1 x9 lub 1 x 11.

Rozwigzania zadan 665—668
5!
665. 2= +7 666. 32=1\V55+7 667. 33=5-8—7=>5!—87

Drugie rozwigzanie zadania 667 znalazlem po otrzymaniu od Mistrza Bylego Geometrii informacji, ze zadanie ma dwa rozwigzania.

668. Wykazemy, ze podzial kwadratu o boku 16 na prostokaty, z ktorych kazdy ma
wymiary 1x9 lub 1x 11, nie jest mozliwy.

Sposob I:

Podzielmy kwadrat o boku 16 na kwadraty jed-
nostkowe zwane dalej polami, a nastepnie pokoloruj-
my niektore pola jak na rysunku 1. Wowcezas kazdy
prostokat 1x9 lub 1x 11 utozony po kratkach pokry-
wa doktadnie jedno zamalowane pole albo pokrywa
same zamalowane pola. Tak czy owak liczba zamalo-
wanych pol pokrywanych przez prostokat jest niepa-
rzysta. Gdyby wiec istnial podziat kwadratu o boku
16 na prostokaty 1x9 i 1x 11, musiatoby by¢ niepa-
rzyscie wiele prostokatow podziatu, gdyz zamalowa-
nych jest nieparzyscie wiele pél (zamalowanych jest
31 pdl). Z drugiej zas strony kazdy prostokat 1 x 9 rys. 1
lub 1 x 11 utozony po kratkach pokrywa nieparzy-
Scie wiele pol, a skoro liczba wszystkich pol duzego
kwadratu jest parzysta (kwadrat zawiera 256 podl),
liczba prostokatéw podziatu musiataby by¢ parzysta.
Otrzymana sprzecznos$¢ dowodzi, ze podziat kwadra-
tu o boku 16 na prostokaty o wymiarach 1x91i1x11
nie jest mozliwy.

Sposob 11:

Podzielmy kwadrat o boku 16 na kwadraty jed-
nostkowe zwane dalej polami, a nastepnie pokoloruj-
my niektore pola jak na rysunku 1. Wowcezas kazdy
prostokat o wymiarach 1x9 lub 1 x 11 utozony po
kratkach pokrywa 0, 8 lub 10 niezamalowanych pol,
czyli parzyscie wiele niezamalowanych pol.

rys. 2



-2- LA Pigtek, 3 lutego 2017 r. LA Trapez 97 (5/2017)

Tymczasem liczba wszystkich niezamalowanych pél jest nieparzysta (niezamalowa-
nych pél jest 225). To dowodzi, ze podzial kwadratu o boku 16 na prostokaty o wymiarach
1x911x11 nie jest mozliwy.

Sposob III:

Podzielmy kwadrat o boku 16 na kwadraty jednostkowe zwane dalej polami, a na-
stepnie pokolorujmy niektore pola jak na rysunku 1. Przypusémy, ze podzial kwadratu
na prostokaty 1x9 1 1x11 jest mozliwy. Wowczas doktadnie jeden prostokat podziatu
zawiera same zamalowane pola (jest ich 9 lub 11), a kazdy z pozostalych prostokatéw
zawiera doktadnie jedno zamalowane pole. Poniewaz zamalowanych jest 31 pol, prosto-
katow podziatu musi by¢ 21 lub 23.

Pokolorujmy teraz pola jak na rysunku 2. Woéwcezas kazdy prostokat 1 x 11 ulozony
po kratkach pokrywa doktadnie jedno zamalowane pole, a kazdy prostokat 1 x9 utozony
po kratkach pokrywa co najwyzej jedno zamalowane pole. Poniewaz zamalowanych jest
26 pol, podzial kwadratu na prostokaty 1x9 i 1 x 11 musi sktada¢ sie z co najmniej
26 prostokatow. To stoi w sprzeczosci z uzyskang wezesniej liczbg prostokatéow podziatu
jako jedng z liczb 21 i 23. Tym samym wykazaliSmy, ze podzial kwadratu o boku 16
na prostokaty o wymiarach 1x9 i1 x 11 nie jest mozliwy.

Sposob 1V:

Podzielmy kwadrat o boku 16 na kwadraty jednostkowe zwane dalej polami, a na-
stepnie pokolorujmy niektore pola jak na rysunku 1. Przypusémy, ze podzial kwadratu
na prostokaty 1x9 1 1x 11 jest mozliwy. Wowczas doktadnie jeden prostokat podziatu
zawiera same zamalowane pola (jest ich 9 lub 11), a kazdy z pozostalych prostokatéw
zawiera doktadnie jedno zamalowane pole. Poniewaz zamalowanych jest 31 pol, prosto-
katéw podziatu musi by¢ 21 lub 23.

Zatem prostokaty podziatu pokrywaja co najwyzej 23-11 =253 pola, podczas gdy
kwadrat o boku 16 sktada si¢ z 256 pol. Otrzymana sprzeczno$¢ dowodzi, ze podziat
kwadratu o boku 16 na prostokaty o wymiarach 1x91i 1x 11 nie jest mozliwy.

Sposob V: T{-1f1]-1{1|-1]1[-1 -1 |-1|1]-1|1

Podzielmy kwadrat o boku 16 na kwa- |-1|1]-1]1|-1|1]-1/1] |-1]1]-1]1]-1/1]-1
draty jednostkowe zwane dalej polami, ana- |1 |-1|1|-1/T|-1]1|-1] J1]-Tj1]-1J1]-1]1
stepnie wpiszmy w pola liczby jak na rysun- [-L[1[-1[1[-1]1|-1] 1] |-1]J1)-1)1)-1]1/-1
ku 3. Puste pola traktujemy tak, jak gdyby
wpisana w nie byta liczba 0. Wowczas kaz-
dy prostokat o wymiarach 1x9 lub 1x 11
utozony po kratkach pokrywa pola o sumie
wpisanych liczb rownej 0. Tymczasem suma 17 (1 o011 =11 121101 101 11
wszytskich liczb wpisanych w pola duzego [1T1 1110l 1 <[] -1l -1l 11-1]1 -1
kwadratu jest rowna 1, a wiec jest rozna [1[-1[1[-1|1][-1]1]-1 BEIEEEIFREIE
od zera. To dowodzi, ze podziat kwadratu |-1|1|-1|1|-1|1|-1{1| [-1|{1[-1]1]-1]1]-1
o boku 16 na prostokaty o wymiarach 1 x9 |1 |-1|1|-1|1|-1[1|-1| [1[-1|1|-1[1[-1]1
i 1x11 nie jest mozliwy. AL L[ -1) -1 -1 -1 -1 -l

rys. 3

http://www.math.uni.wroc.pl/~jwr/trapez
Pochwal sie swoimi rozwigzaniami na Facebooku: facebook. com/IMUWr




